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Введение
 	  Ведущая роль в ситуационных методах обучения принадлежит кейс-методу. Большинство отечественных авторов определяют кейс-метод как метод обучения, в котором используется описание реальных ситуаций из жизни. Это инновационная технология, заключающаяся в создании проблемной ситуации, из которой учащиеся подбирают наиболее верный выход.  Эта технология сегодня приобретает большую популярность и активно внедряется в учебный процесс, а так же является одной из самых актуальных и эффективных.  
	  «Кейс» - технология - это метод активного проблемно – ситуационного анализа, основанный на обучении путем решения конкретных задач-ситуаций (кейсов). Главное его предназначение – развивать способность находить решение проблемы и учиться работать с информацией. При этом акцент делается не на получение готовых знаний, а на их выработку, на сотворчество учителя и ученика! Суть «кейс» - технологии заключается в создании и комплектации специально разработанных учебно-методических материалов в специальный набор (кейс) и их передаче (пересылке) обучающимся.
Цель: раскрыть возможности применения «кейс-технологии» в учебном процессе и особенности составления кейсов для уроков биологии.
Задачи: 
· систематизировать «кейсы» по уровню сложности; 
· рассмотреть на конкретных примерах типы «кейс» -заданий;
· изучить требования к составлению «кейсов».
     
 	  Метод кейсов, как правило, применяется на этапах знакомства с определенными биологическими понятиями и на завершающем этапе работы над темой (обобщающие уроки), на которых ученики убеждаются в прикладном значении пройденного материала. Здесь очень важно учитывать, что метод кейсов не даёт глубоких знаний по предмету, а только способствует их систематизации, обладает узкой направленностью в изучаемом вопросе (изучение конкретного объекта, явления природы, биологической закономерности и т.д).
  Рассмотрим классификацию кейсов по содержанию и степени воздействия на обучающегося
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     В соответствии	 с классификацией учитель выбирает тот или иной тип кейса, учитывая потребность у школьников представлений о практическом применении полученных ранее учебных знаний. 
     На примере кейса «Работа эндокринной системы и её нарушения» рассмотрим особенности составления и использования этого метода в школьном курсе биологии. Кейс состоит из пяти задач, каждая из которых имеет три уровня сложности:
· пороговый уровень кейса – это воспроизведение основных теоретических понятий анатомии по теме;
· продвинутый уровень – демонстрация практической значимости анатомических структур;
· высокий уровень – решение кейс-задач в определенной ситуации.
   Кейс-задание №1 (Приложение 1) направлено на формирование у обучающихся понятий об особенностях гуморальной регуляции функций организма человека и значении щитовидной железы. Вначале школьникам предлагается текст ситуационной задачи, имеющей биологическое содержание. После этого дети знакомятся с заданиями, которые распределены по трём уровням сложности. На первом уровне сложности (пороговом) учащиеся работают с терминологией темы, т.е. дают определения основным понятиям. Затем работают с анатомической номенклатурой и вспоминают строение органа, подписывают конкретные обозначения (блок анатомии).
   Следующий уровень сложности – продвинутый. Ученики заполняют схемы по функциям, составу гормонов, особенностям гипо- и гиперфункции гормонов желёз (блок физиологии).
На высоком уровне сложности школьники решают кейс-задание, к которому они подошли, выполняя предыдущие уровни сложности.
   Решение любой кейс-задачи помогает детям осмыслить практический (прикладной) характер знаний. Кейс заставляет ребенка думать, искать возможные выходы из ситуации, варианты решения, задействуя свои интеллектуальные резервы.
К составлению кейс-заданий предъявляются определённые требования:
· каждый кейс должен соответствовать поставленной цели перед его созданием, т.е. педагог должен создавать кейсы только в том случае, если он чётко видит в них потребность и значение в успешном освоении темы;
· все кейсы должны быть актуальны. Учитель должен брать за основу кейса важные и современные проблемы из окружающей нас действительности;
· кейс должен иметь определенный уровень трудности, т.е. учитель разрабатывает задания с учетом возрастных, психофизиологических и интеллектуальных особенностей отдельного ребёнка, так и всего класса;
· кейс должен быть ориентирован на коллективную выработку решений, т.е. задания предполагают не индивидуальное выполнение, а коллективный поиск оптимального решения;
· кейс должен иметь несколько возможных решений, т.е. при составлении заданий учитель продумывает ситуации и моменты, которые будут провоцировать рабочую группу детей к дискуссии.
    Таким образом, использование метода кейсов образовательном процессе на уроках биологии позволяет совершенствовать и углублять предметные достижения обучающихся, делать процесс обучения метапредметным и практико-ориентированным. Используя предлагаемые кейс-задания, учитель может контролировать динамику усвоения знаний ребят, мотивировать их на получение в дальнейшем естественно-научного образования.
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Ketic-3aganue N°1

3agaua 1
[IxonbHuKK MOY Jluueii r. OpexoBo-3yeBa y4aCTBOBAJIM B MEeXAYHapPOAHOM IpoekTe «[loaBoAHBIN MUp». Ha
Hay4HO-MCCIIEA0BATEIbCKOM JIaiiHepe dKcreautys Gpuia otnpasieHa B Tuxuit okea. Ha fHO okeaHa 6bL OMyIeH
NOZIBO/IHBIH anmapar «OBpHUKa» ¢ AByMsA y4eHHKaMu Ha 60pry. HeoxxrzaHnHo 6aTrckad moTepIies aBapuio U yraa Ha
JIHO. 3amnacsl TMIIH, BOJbI ¥ KUCJIOpoza GbUTH orpaHudeHbl. CPOYHO HAaYaluCh clacaTelbHble paboTsl. FOHbIe yuéHble
OBLTH YKMBBI, HO 3aITackl KUCJI0POZa OKa3aluCh K 3TOMY BpeMeHH Ha IpeJieie. B pacriopsykeHUU MKOIbHUKOB HMe-
JIUCh /IBa MIperapara, NepBhIid U3 KOTOPHIX YCKOPSET pacllelleHle THPOKCHHA, BTOPOH, Ha060pOT, TOPMO3UT. Kakoii
U3 3THX [IpernapaToB HeoOX0AUMO IPUHUMATh, YTOOB TTOBBICHTD LIAHCHL ZIeTell Ha BbDKMBaHHE?

I. IToporoBel¥i ypoBeHb

3adanue 1. [laTh onipesiesieHUe: 3adaHue 2. YKaxuTe Ha3BaHUs CTPYKTYp, 0603Ha4eH-
HBIX Ha PUCYHKe:

Buonoruuecku axkTuBHOe BemecTBO (BAB) —aTo

1
TOPMOHBI — 3TO 2.

3:
KJIeTKy-MUIIeHy (TKaHU-MHUIIEHH, OPraHbl-MHUIIEHH) — 4
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4.

[[uToBHAHAsA XKejie3a — 3TO
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IL. IIpoABUHYTHII YPOBEHb

3adaHue 3. 3aNIOJTHUTD CXEMBI:
CxeMma 1. ®yHKIIMY TOPMOHOB IIUTOBUAHOM JKeJIe3bl

@OYyHKUHUH FTOPMOHOB
IUTOBU/IHOM JKeJie3bl
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CxeMa 2. [OpMOHBI IIUTOBUAHOM KeJie3bl

T'opMOHBI IIMTOBHAHOM KeJIe3bl

CxeMa 3. Kakue QYHKIIMY BBIIOTHAIOT TUPOKCHH U TUPOHUH?

TupokcuH TupoHuH
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III. Beicokuii ypOBeHb
[1py 3KCTpeMasIbHBIX CUTyalsAX [IaBHBIM GaKTOPOM BBDKMBAHHA ABAETCSA SKOHOMUS KHCI0POZAA. [IIA 3TOTO HYXKHO
CHM3WTD 3aTPATHl S9HEPIMH — HE JBUraThCsl, 3aBEPHYTHCA B OAEANI0, YTOOBI He OXJIaXK/aThCsl, MEHbILE Pa3rOBapuBaTh.
[Ipy yCKOpEHMH paclielUIeHUsI THPOKCHHA YCHIUBAIOTCA OKUCIUTENbHBIE IIPOLIECCH B OPraHU3Me, IPH 3TOM yBe-
JIM4MBaeTCH pacxof Kucaopoza. CiefoBaTeIbHO, It ClIaCeHHUs YIeHUKOB He06X0AMMO IPMHUMATh BTOPOii Ipernapar,
KOTOpBIi OyZieT TOPMO3UTh pacllelUIeHne THPOKCHHA





